

О Т З Ы В

официального оппонента Баротова Д. К. на диссертацию Бехешти Сейедахмада Сейеднасера «Формирование и развитие горного туристического комплекса» (на материалах юго-восточного Таджикистана), представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»

Диссертация Бехешти Сейедахмада Сейеднасера посвящена решению чрезвычайно актуальной для любой страны сложной в научном и в прикладном отношении задачи - выявлению путей совершенствования, развития и размещения туристического комплекса Таджикистана на примере юго-восточного Таджикистана.

Исследование экономико-географических особенностей развития и размещения горного туризма Таджикистана охватывает человеческую деятельность, связанную с сохранением ландшафтов, что необходимо для воспроизводства здоровья и повышения качества жизни и отдыха населения.

Важно отметить, что данное исследование имеет актуальное значение. Актуальность выбранной тематики связана с определением природно-географических особенностей развития региона, выявлением туристско - рекреационного потенциала региона, определением уровня социально- экономического развития региона на базе выявления туристических ресурсов с предложением конкретных мер по его подъёму на примере выбранного объекта.

Необходимо отметить, что как отрасль предоставляющие с акцентом на природный потенциал определенной территории после торговли природными энергоресурсами является второй по величине денежного оборота в мировом хозяйстве. Отрадно, что, несмотря на мировой финансовый и экономический кризис в последние годы данная сфера, особенно отрасль горного туризма, показывает неплохие результаты. Здесь речь идёт о Горно-Бадахшанской

автономной области, которая относится к юго-восточному Таджикистану. На сегодняшний день промышленность в данном регионе является слабо развитой. Этот регион имеет богатый туристско – рекреационный потенциал. К их числу можно отнести высокие горы, живописные озера и культурно – исторические памятники.

Как отмечает автор, все это, как доказано на практике, представляет интерес для туристов, однако реализуется не в полной мере.

В свою очередь развитие горного туризма даёт возможности для развития социально – экономической отрасли.

Поэтому вполне логичным выбором объекта исследования является горный туризм Таджикистана. Отсюда правомерна постановка основной цели исследования, которая заключается в том, чтобы на основе экономико-географического анализа процессов развития и размещения горного туризма оценить их роль в территориальной структуре экономики Горно-Бадахшанской автономной области и выявить основные проблемы и перспективы их дальнейшего развития. В данном контексте сформулирован и соответствующий круг задач, которые охватывают:

- рассмотреть вопросы туризма как фактора развития экономики региона;
- изучить принципы и условия формирования туристических кластеров;
- проанализировать мировые тенденции развития горного туризма.
- охарактеризовать современное состояние и тенденции экономического развития Юго-Восточного Таджикистана;
- проанализировать историю развития туристического кластера в Республике Таджикистан и выявить факторы, определяющие данное развитие;
- дать характеристику текущего состояния и перспектив развития горного туристического комплекса региона;

- смоделировать процесс формирования туристического кластера в изучаемом регионе;
- разработать организационно – экономический механизм управления туристическим кластером региона;
- разработать комплекс мер по продвижению изучаемого региона на мировом рынке туристических услуг.

В соответствии с поставленными задачами выстроена и структура диссертации, которая состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложения. Диссертационная работа изложена на 145 страницах основного текста и содержит 4 рисунка и 7 приложений.

В первой главе диссертации «Теоретико-методические основы формирования и развития горного туристического комплекса» представлено определение туризма как фактора развития экономики и принципов и условия формирования туристических кластеров, приведен анализ мировых тенденции развития горного туризма.

Вторая глава «Текущий уровень развития горного туристического комплекса в изучаемом регионе» посвящена современному состоянию и тенденции экономического развития юго-восточного Таджикистана. раскрыты история развития туризма в РТ и определяющие ее факторы, выполнен анализ текущего состояния и перспектив развития горного туристического комплекса региона.

В третьей главе «Развитие горного туристического комплекса в юго-восточном Таджикистане» даны условия и факторы формирования туристического кластера в ГБАО, раскрыт организационно-экономический механизм управления туристическим кластером региона и предложен комплекс мер по продвижению изучаемого региона на мировой рынок туристических услуг.

В выводах по главам и в заключении обобщены основные результаты проведенного диссертационного исследования с выходом на конкретные выводы и рекомендации.

Практическая значимость работы заключается в том, что положения и собранный материал могут быть использованы при разработке программ и стратегий в сфере устойчивого развития туристической отрасли, а также в комплексном исследовании особенностей развития туристической отрасли и определении ее роли. Материалы и выводы автора могут быть использованы при анализе туристического ресурса – как одного из ресурсов жизнеобеспечения. Научно-исследовательская работа может быть использована организациями, занимающимся развитием туристического бизнеса, органами местной власти при обосновании проблем формирования и развития туристической отрасли, а также в процессе чтения учебных курсов по развитию географии туризма.

В диссертационном исследовании достаточно аргументировано рассмотрены как теоретические, так и практические предпосылки размещения и развития горного туризма в Горно-Бадахшанской автономной области

В заключении диссертант подводит итоги проделанной работы и предлагает ряд предложений, направленных на развитие горного туристического комплекса Таджикистана (на примере ГБАО).

Наряду с положительными сторонами, следует отметить, что диссертации и автореферате имеется ряд недочётов, с которыми можно поспорить и высказать отдельные замечания:

1. В диссертационной работе встречаются наивные таксономические единицы. Например, классификация видов туризма. На наш взгляд, такие вещи в работе недопустимы.
2. По нашему мнению во первой главе должны раскрываться сведения об истории и развитии туризма в Таджикистане. Об этом в диссертации имеются богатые материалы.
3. В диссертационной работе не существуют аббревиатуры
4. Мы считаем, что структуру данной диссертационной работы необходимо немного изменить.

Замечания не носят принципиального характера, и высказаны нами в виде пожеланий. Они ни в коей мере не снижают высокой оценки работы, которая представляет собой законченное исследование, полностью отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата географических наук. Основные положения работы полностью отражены в публикациях автора и в автореферате диссертации.

Диссертация Бехшти Сейдахмада Сейеднасера на тему «Формирование и развитие горного туристического комплекса (на материалах юго-восточного Таджикистана)», соответствует требованиям Положения ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24- Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Заведующий кафедрой географии и туризма
Кулябского государственного университета
им. А. Рудаки, кандидат географических наук

 Баротов Джумахон Косимович

Индекс: 735360. Республики Таджикистан, Хатлонская обл., г. Куляб, ул. Сангака Сафарова 16.

Тел.: +992 985-25-74-78

E-mail: Kgurektor@mail.ru

Подпись к.г.н. Баротова Д.К.

заверяю:

Начальник ОК КГУ





Давлатов Мирали Абдусаматович.